

《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷出版发行

据新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这两卷外交演讲集，收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央面对复杂严峻的国际形势和前所未有的外部风险挑战，统筹国内国际两个大局，对中国特色

大国外交作出战略谋划，我国外交在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。习近平同志作为中国特色大国外交的总设计师，站在人类历史发展进程的高度，以大国领袖的全球视野和使命担当，密集开展元首外交，在一系列国际场合发表演讲、讲话等，提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议。这些新理念新主张新倡议，是习近平

外交思想的重要内容，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于推进和完善全方位、多层次、立体化的外交布局，积极发展全球伙伴关系，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，开创新时代中国特色大国外交新局面，为全面建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境，具有十分重要的指导意义。

习近平的文化情怀

“一个热爱中华大地的人，他一定会爱她的每一条溪流，每一寸土地，每一页光辉的历史。”

这是习近平同志30多年前在河北正定工作时的一段深情告白。

多年以后，领航“中国号”巨轮乘风破浪，习近平总书记自豪地宣示：“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根本和灵魂。”

仰望华夏文明的历史天空，淬炼中华文化和中国精神的时代精华，习近平总书记以无比坚定的文化自信，带领中国人民阔步行进在中华民族伟大复兴之路上。

委书记习近平要来良渚遗址调研。

在良渚博物馆一个小会议室里，习近平看了良渚文化保护纪录片，听了情况汇报。

此时的良渚，处在保护与发展的矛盾中。遗址区分布着30余家石矿，噪音大、粉尘浓。当地群众戏称家中桌椅半天不擦即可写字作画，考古学家痛心疾首地批评这一地区“炮声隆隆如战场”。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地，是不可多得的宝贵财富，我们必须把它保护好！”习近平斩钉截铁。

良渚从“炮声”中回归宁静，青山从此还绿色。

2016年，四位考古学家致信习近平总书记，希望促成良渚遗址早日“申遗”。总书记专门作出重要指示：“要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

3年后，良渚古城遗址入选《世界遗产名录》，这一实证中华5000多年文明史最直接、最有利的证据，从此受到国际社会更为广泛的关注。

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。

“我们从哪里来？我们走向何方？中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感……”党的十八大以来，习近平总书记以坚定的文化自信与自信，引领中国人民迈向中华民族伟大复兴之路。

2014年9月24日，北京人民大会堂。

参加纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会的学者惊讶地发现，大会迎来了一位特殊的参会者——中国国家主席习近平。

“有朋自远方来，不亦乐乎。”习近平引用《论语》的开篇语，作为欢迎各国嘉宾的开场白。

2021年3月，武夷山九曲溪畔，习近平总书记走进朱熹园。

“一路往里走，到最里面一间屋舍，看到墙上印有‘国以民为本，社稷亦为民而立’，总书记驻足凝视，他在中央政治局集体学习时引用过这句话。”回想起这一幕，福建省文史研究馆馆员张建光印象深刻。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

鉴往知来，总书记思考深刻：“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

站在中华五千年文明高度，开创中国特色社会主义伟大事业新局面，“走自己的路”因而有了强大底气。

这份自信，源于生生不息的中华文明。

习近平总书记说：“中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者”。

敦煌，世界文明长河中的一颗璀璨明珠。“敦煌女儿”樊锦诗，忘不了习近平总书记同她的第一次握手。

2013年4月，樊锦诗到北京参加全国劳动模范代表座谈会。习近平总书记走到她跟前，微笑着说：“你是研究敦煌学的。”

“一个国家多少人多少事，总书记却知道我是研究敦煌学的，真令人感佩不已。”樊锦诗至今难忘。

从北京到敦煌，习近平总书记同樊锦诗5次握手，手相握、心相连，关怀激励着中华优秀传统文化薪火相传。

“敦煌文化展示了中华民族的文化自信。”“只有充满自信的文明，才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明。”

这份自信，源于美美与共的博大胸怀。

2019年11月，雅典卫城博物馆。正在希腊访问的习近平总书记来到这里。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色”

2003年7月，时任浙江杭州余杭区委书记何关新接到通知：省

2013年11月，到山东曲阜孔府和孔子研究院考察，看到《孔子家语通解》《论语诠解》两本书，总书记饶有兴趣地拿起来：“这两本书我要仔细看看。”

2021年3月，武夷山九曲溪畔，习近平总书记走进朱熹园。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是

这份自信，源于美美与共的博大胸怀。

2019年11月，雅典卫城博物馆。正在希腊访问的习近平总书记来到这里。

(下转 A08 版)

佛山首个！南海市场主体突破50万户

五年增加30万户，平均每7个南海人中就有一个“老板”

坚定信心 稳中求进

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/李凤) 昨日，南海市场主体总量突破50万户，成为佛山首个突破50万户市场主体的行政区域，如今平均每7个南海人中就有一个是“老板”。

南海市场主体不仅数量大幅增长，质量也明显提升。全区高新技术企业约3000户，连续七年居全市第一；制造业“隐形冠军”企业达109家；各级政府质量奖获奖企业达50家。

南海的产业结构也进一步优化。数据显示，近三年来，南海区第三产业市场主体占比由76%上升至82%。其中，商务服务业、科学研究和技术服务业展现出强劲动力，占比分别提升至6.8%、5.4%。

在这背后，是南海主动对标先进，打造一流营商环境的努力。南海以商事制度改革为主线，降低准入门槛，优化准入流程，不断强化事中事后监管，协同推进市场监管领域其他改革，进一步激发了市场活力和创造力。

在中山大学岭南学院经济

速，分别从4年、2年，逐渐缩短至13个月，五年就增加了30万户。

再来看一组数据，在2019年，平均每10个南海人里有一个“老板”，如今，平均每7人中就有一人是“老板”。

南海市场主体不仅数量大幅增长，质量也明显提升。全区高新技术企业约3000户，连续七年居全市第一；制造业“隐形冠军”企业达109家；各级政府质量奖获奖企业达50家。

南海的产业结构也进一步优化。数据显示，近三年来，南海区第三产业市场主体占比由76%上升至82%。其中，商务服务业、科学研究和技术服务业展现出强劲动力，占比分别提升至6.8%、5.4%。

在这背后，是南海主动对标先进，打造一流营商环境的努力。南海以商事制度改革为主线，降低准入门槛，优化准入流程，不断强化事中事后监管，协同推进市场监管领域其他改革，进一步激发了市场活力和创造力。

在中山大学岭南学院经济



南海市场主体总量突破50万户。图为领到开办企业“大礼包”的企业人员与区市场监督管理局工作人员合影留念。

学系教授林江看来，市场主体破50万户具有标志性意义，意味着南海全面深化改革取得一定成效，南海的营商环境有吸引力，使得愿意来南海投资创业的人越来越多。

“营商环境是企业赖以生存

和发展的阳光雨露。”南海区市场监督管理局行政许可与登记注册股长曹孟谊说，下一步将强化监管执法，建设公平竞争的市场环境，持续推动市场主体量质齐升，为建设现代化活力新南海夯实经济基础。

市场主体活力足，南海经济发展也取得明显成效。今年以来，南海经济实现平稳开局，一季度地区生产总值同比增长6.1%，增速居全市第二，高于全国、全省、全市平均水平。

(相关报道详见 A02 版)

南海卫健系统多样活动庆祝护士节

致敬每一个“南丁格尔”

珠江时报讯(记者/蓝志中 许可 通讯员/杨晨 梁健桃) 今日是第111个国际护士节。节日之际，南海区卫健系统举行形式多样的庆祝活动，表彰、慰问护理工作，向白衣天使致敬。

在这个没有放假的特殊节日里，南海区广大护理工作坚守岗位，守护着市民健康。他们曾许下南丁格尔的誓言，用生命护佑生命，为这个世界增添一道光亮，成为新时代最可爱的人。

5月10日至12日，南海区卫健局联合区文明办在桂城大型商业体户外LED屏展播系列海报，向白衣天使致敬。“护理工作是一项平凡而伟大的事业，护

理工作者是健康南海的重要力量，她们以牺牲自我的大爱来守护人民的健康，值得被所有人尊重。”南海区卫健局有关负责人表示，此次通过LED屏展播海报，目的就是呼吁全社会多些关爱、理解、尊重护理工作。

昨日下午，广东省中西医结合医院举办主题为“健康南海，全力以‘护’”的庆祝护士节暨“五星一品牌”活动表彰大会，表彰一批荣获区级以上荣誉的个人和集体、获评“五星一品牌”活动的先进个人和科室。

白衣天使们把患者和社会的满意作为检验服务成效的标尺，也正是出于这样的精神，不少护理人摘获属于自己的荣



广东省中西医结合医院庆祝护士节活动上的授帽仪式。

耀。广东省中西医结合医院黄笑君荣获“南粤中医好护士”，陈健英、莫晓程获评“广东省中医学系统优秀护士”，李志娣、陈

健英捧回“广东省首届名医护士工作室”称号，肾病风湿科护理组、关节与创伤骨科护理组获评“广东省中医特色护理优

秀科室”，这些来自省一级的荣誉不断激励着这群护理人再接再厉。

为了增强护理专业凝聚力，展示护理队伍良好的精神风貌与职业风采，激发全体护士全心全意为患者服务的工作热情，广东省中西医结合医院对先进个人和集体给予嘉奖，以“五星一品牌”活动为引领，评选出在管理、技术、服务、教育等方面水平领先的“五星一品牌”先进个人和科室。

活动现场，南海艺术高中、南海卫校学生用音乐和舞蹈节目向护士群体致以崇高的敬意。

(相关报道详见 A04、A05 版)

十八大以来增长超一倍 我国护士队伍人数超500万

据新华社电 护理事业服务于人的生老病死全过程，是人民健康的重要守护者。5月12日国际护士节来临之际，一组数据显示，截至2021年，我国护士队伍人数十年来增长超一倍，达501.8万人；十年来，我国医护比例由1:0.95发展至1:1.17，成功扭转倒置比例。

在11日举行的国家卫生健康委新闻发布会上，国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍，过去近10年，我国护士数量以每年平均8%的增幅逐年增加，每千人口注册护士人数目前达到3.56人，男性护士比例不断提升。

党的十八大以来，我国护理事业发展量质同升。截至2021年底，我国护士队伍中具有大专以上学历的已从2012年占比56%提高至2021年近80%。

护佑人民健康，照亮生命之光，不畏风险冲锋在一线，抗疫战场上的主力军……护士队伍一直是我国卫生健康战线重要力量。“在深化医改进程中，对护士的薪酬分配、职称晋升、奖励评优等，优先向一线和基层的岗位来倾斜。”郭燕红说，在社会各界的共同支持下，关心、支持和爱护护士队伍的社会氛围逐步形成，护士队伍得到稳定发展。

我国是人口大国，老龄化程度不断加深。“三分治疗，七分护理”，我国着力更好满足老年人医疗护理服务需求。2021年起，我国15省份开展老年医疗护理试点工作，创新多元化护理服务模式，增加多层次服务供给。

按照我国“十四五”期间护理事业发展新规划，到2025年，全国护士总数达到550万人，每千人口注册护士数达到3.8人，医护比达到1:1.2，进一步补短板、强弱项，老年、中医、社区和居家护理服务供给显著增加。

导读

南海发布行动方案 提升全民科学素质